
  Körülbelül fél évvel ezelőtt, egy me-
leg, nyár eleji napon, nagyon jól sike-
rült buli keretében avattuk fel a zápor-
tározónkat, amely egy helyi játék keret-
ében, nem hivatalosan ugyan, de Bre-
tyónak lett elnevezve. Többször esett 
már szó róla, de nem árt újra és újra, 
hogy az elmúlt fél évben milyen szépí-
tő, építő kisebb-nagyobb munkákat 
sikerült a tó körül létrehozni. Első lépé-
sekként, még a fejlesztési időszak előtt, 
településfásítási program keretében 
fákat ültettünk, ezüst hársot, korai ju-
hart, majd a későbbiekben fűzfákat 
vásároltunk a területre.  Egy pályázati 
támogatás keretében, 10 millió forint-
ból megépült a zúzott köves sétaút, 
padokkal, szemetes edényekkel ellátva. 
Ezzel létrejött egy olyan szabadidős 
terület, ahol a kömlődiek a friss leve-
gőn, csendes, nyugodt környezetben 
tudnak kikapcsolódni, vagy eltölteni 
egy-egy szabad órát. Hétvégente meg-
telt az élet a tó körül, egyre többen sé-
táltak, futottak, kerékpároztak vagy 
csak üldögéltek. Jó volt látni a face-
bookra feltöltött fotókat is. Kikerült egy 
meseládikó is, a Meseösvény egyik 
állomásaként, melynek inkább eszmei 
értéke van, de az igazán nagy, hogy 
szívből készítették, többek aprólékos 
keze munkája fekszik benne. Termé-
szetesen a távolabbi cél az, hogy a terü-
letet gazdagítsuk még több fával, nö-
vénnyel, még több paddal, pihenőhe-
lyekkel, ezzel is kellemesebbé téve az 
ott eltöltött időt. Ősszel közel 150 db 

növényt vásárolt az önkormányzat, 
melyek elültetésre kerültek, bízva ab-
ban, hogy a jövő évben már színeikkel 
díszítik a területet. A helyi óvodából is 
rendszeresen kijárnak az óvónénik a 
gyerekekkel, ezzel is a természet szere-
tetére, értékeire nevelve őket. Nagy 
örömünkre  sorra népesült be a tó víz-
parti állatokkal, madarakkal, élőhelyet 
választva maguknak. Igazi kis élővilág 
alakult ki. Sajnos a sok öröm mellett 
egyre több a bosszúság is. Nem gondol-
tuk az elején, hogy problémát fog okoz-
ni a kutyakaki. Nem gondoltuk, hogy a 
kutyájukat sétáltató gazdik (akinek nem 
inge, ne vegye magára) nem visznek 
magukkal zacskót a séták alkalmával, 
hogy összeszedjék kis kedvencük után 
a végterméket. Úgy látszik, vannak 
akik számára ez nem egyértelmű dolog. 
Figyelmeztetésként táblákat helyeztünk 
el, felhívva a gazdik figyelmét, hogy 
legyenek szívesek összeszedni a kutya-
piszkot. Talán ennél még nagyobb 
problémát okoznak a lovakkal kint sé-
tálók, hiszen egyáltalán nem kellemes 
látvány a világos, köves sétányon egy-
egy kupac lócitrom. Ennél persze akad-
nak nagyobb bosszúságok is, például 
az, amikor nem tisztelve mások munká-
ját, egyesek rongálnak és kárt tesznek. 
Legyen az egy kitépett növény, egy 
megrongált meseláda, egy letépett tábla 
vagy éppen kövekkel megdobált vizen 
úszkáló hattyú. 
Vigyázzunk környezetünkre! 
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 Idén Advent első vasárnapja december 
1-ére esett. Kömlőd Község Önkor-
mányzata támogatásával a Kömlődi 
Hagyományőrző Egyesület csapata idén 
is lelkesen szervezkedett, hogy az ad-
venti időszakban egy kis ünnepi szín-
foltot csempésszenek a kömlődiek és 
Kömlőd életébe. Szombati napon fadí-
szítésre hívták a lakosságot, hogy közö-
sen öltöztessék ünnepi ruhába a hivatal 
előtt felállított „Mindenki karácsonyfá-

ját”. Karácsonyi hangulatot varázsoltak 
a Fotózz Lak-ba és a közös adventi 
koszorút is elkészítették. December 1-
jén, advent első vasárnapján a már ha-
gyománnyá váló adventi vásár nyitotta 
meg kapuit. A Kömlődi Hagyományőr-
ző Egyesület tagjai süteménnyel, forró 
teával és forralt borral várták a falu 

lakosságát. Hetek óta készültek kedves 
kis termékeikkel, a vásárba látogatók-
nak volt is miből válogatniuk, mécses-

tartók, karácsonyfa- és asztaldíszek, 
hűtőmágnesek, bögrék és még sok más 
portéka volt a kínálatban. A helyieket 
Bogáth István és Sugárné Damó Márta 
lelkészasszony köszöntötték, majd a 
Kömlődi Gézengúz Napköziotthonos 
Óvoda nevelő testülete és az óvodások 
adták elő karácsonyi hangulatú, meg-

hitt, de vidám kis műsorukat.  

December 8-án, Advent második vasár-
napján az ovis szülők és segítőik Miku-
lás műsorra hívták a gyerekeket, egy 
kedves kis műsort adtak elő Mimiről, a 
mókusról és barátairól. Eljött a Mikulás 
is, ajándékot  hozott a gyerekeknek. 
Hagyomány lett belőle, hogy a 2. vasár-
nap az óvoda szülői munkaközössége 
tart adventi vásárt, saját készítésű 
szebbnél-szebb portékákat kínálva és 
természetesen a forró tea és sütemény 
most sem maradt el. A bevétel teljes 
egészében az óvodás gyerekeké.  
December 15-én, a harmadik vasárnap 
16,00 órától újra a Hagyományőrzők 
készülnek vásárral, Szekér Anna pedig  
a tavalyi évhez hasonlóan karácsonyi 
dalokkal fog kedveskedni. Mindenkit 
szeretettel várnak a szervezők! 

November 21-én tartotta rendes testü-
leti ülését az októbertől beiktatott kép-
viselő-testület. Bogáth István polgár-
mester a két ülés közötti fontosabb 
eseményekről tájékoztatta a képviselő-
ket, majd Lanczendorfer Melinda jegy-
ző a 2025. évi belső ellenőrzési tervet 
és a 2024. december 1-től-2029. nov-
ember 30-ig terjedő időszakra kidolgo-
zott stratégiai ellenőrzési tervet ismer-
tette és terjesztette elő. Mohos-
Kopcsándi Rózsa Intézmény vezető a 
Gézengúz Napköziotthonos Óvoda 
előző tanév végi beszámolójáról és az 
intézmény munkatervéről, valamint a 
két ünnep közötti zárva tartásról szá-
molt be a képviselő-testület előtt. Az 
intézmény a két ünnep között és január 
első hetében zárva tart. A Magyaror-
szág helyi önkormányzatairól szóló 
2011. évi CIXXXIX. törvény (Mötv.) 
85.§ (1) bekezdése értelmében közös 
önkormányzati hivatalt hoznak létre 
azok a járáson belüli községi önkor-
mányzatok, amelyek közigazgatási 
területét legfeljebb egy település köz-
igazgatási területe választja el egymás-
tól, és a községek lakosságszáma nem 
haladja meg a kétezer főt. Kömlőd 
község jelenleg Dad községgel alkot 
közös önkormányzati hivatalt. A jog-
szabály értelmében az önkormányzati 
választások után az új testületnek a 
közös hivatal kérdését 60 napon belül 
felül kell vizsgálni és lehetőségük van 
az esetleges kiválásról, megszűnésről 
vagy csatlakozásról dönteni.  A műkö-
dő együttműködésre és az eddigi mun-
kára tekintettel a képviselő-testület a 
Dad és Kömlőd közötti önkormányzati 
hivatal fenntartását szavazta meg. Bo-
gáth István polgármester ismertette a 
2024-2029 időszak tervezett ciklus-
programját. Napirendi ponton volt 
Kömlőd településrendezési eszközei-
nek módosítása, a közvilágítás korsze-
rűsítése, egy fakivágási kérelem, a 
8/2024(V.16.) Önkormányzati rendele-
tének módosítása a szociális és gyer-
mekjóléti ellátások helyi szabályozásá-
ról.  

December 13. - Luca napja 
E napon kezdték el faragni a Luca székét 9 féle fából: kökény, boróka, jávor, kör-
te, akác, jegenyefenyő, rózsa, som, cser, amelyet karácsonyig be kellett fejezni, 
úgy, hogy minden nap csupán 1-1 műveletet lehetett rajta elvégezni. Karácsony 
este elvitték az éjféli misére, készítője ráállva megláthatta, kik a falu boszorkányai. 
Sok helyütt sütöttek e napon lucapogácsát, amibe tollat, pénzt rejtettek el. A haja-
donok gombócokat főztek, minden gombócba beletettek egy férfinevet, s amelyik 
elsőnek jött a víz tetejére, az lett az illető férjének neve. ácsonyesti állapotából 
következtettek a jövő évi termésre. 
December 24. - Karácsony vigíliája, Ádám és Éva napja 
Dologtiltó napnak tartották, csupán a takarítás és a sütés-főzés volt engedélyezett. 
A férfiak ellátták az állatokat, a ház körül rendet raktak, a nők a konyhában tevé-
kenykedtek. A karácsonyi asztalt ünnepélyesen megterítették, az abroszt csak ezen 
a napon használták, ennek mágikus erőt tulajdonítottak, ezt használták a következő 
évben a gabona vetésénél, valamint ezzel takarták le a beteget. Az ünnepi vacsorá-
nak szigorú rendje volt, első fogásként általában fokhagymát ettek, melynek egész-
ségmegóvó hatást tulajdonítottak. Szentestén szokás volt még a kántálás, amikor is 
a gyerekek csapatostul járták a falut. 
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 „Ködös Márton után enyhe telet vár-
hatsz, 
Havas Márton után farkast soká lát-
hatsz. 
Szent Erzsébet napja tél elejét szabja, 
András napján a nagy hó, a vetésnek 
sose jó.”  
 - így szól a népköltés, mely magában 
foglalja azon novemberi jeles napokat, 
melyeket itt az óvodában is számon 
tartunk. A népi hagyomány Szent And-
rás havának nevezi a novembert, 
amelyben számos neves ünnepnap ta-
lálható. A hónapot nyitó Mindenszen-
tek ünnepe és Halottak napja lelki rá-

hangolódás az előttünk álló téli estékre, 
amelyek egyre inkább az elcsendese-
désről szólnak. A nappalok rövidülnek, 
az esték egyre hamarabb köszöntenek 
be. Szent Márton napját november 11-
én ünnepeljük. Régi szokás volt ludat 
vágni ezen a napon. Ettől fogva ugyan-
is a baromfikat, amelyeket már nem 
akartak télen etetni, vágni kezdték. 
Ilyenkor már le lehetett vágni a hízott 
libát is. Országszerte nagy lakomákat 
rendeztek, hogy egész évben bőven 
ehessenek, ihassanak, hiszen a mondás 
úgy szólt: „Aki Márton napján libát 
nem eszik, az egész évben éhezik!” 
Szent Mártonnak – a püspöknek – Ma-
gyarországon is jelentős kultusza ala-
kult ki, mivel Pannóniában született. 
Több város is viseli a nevét pl. Győr-
szentmárton, Zalaszentmárton. Ő a 
középkor szentje volt. A legenda sze-
rint nem szeretett volna püspök lenni, 
ezért a ludak óljába bújt. A libák gágo-
gása elárulta a rejtekét, így megtalálták, 
és püspökké választották. 
Márton napját zártkörűen ünnepeltük 
az óvodában. Megismertettük a gyere-
kekkel Márton püspök és a libák törté-
netét, ehhez kapcsolva mozgásos, 
anyanyelvi és dramatikus játékokat 
játszottunk. Az ünnepet megelőző na-
pokban verseket, mondókákat, dalokat 
tanultunk a gyerekekkel, készültek 
különböző technikákkal libás alkotá-
sok.  Márton napján jókedvűen táncolt 
együtt a két óvodai csoport libás dalo-

kat hallgatva, illetve azokat énekelve. 
Az óvodai Márton nap sem múlhatott 
el libazsíros kenyér nélkül, melyet jó-
ízűen fogyasztottunk el, megéhezve a 
nagy mulatozásban.  
Novemberben fényképezés is volt az 
óvodában, ahol lehetőség volt karácso-
nyi képek készítésére. A bölcsődébe 
járó kisgyermekek is részt vehettek 
rajta, akiket nem a szüleik hoztak fotó-
zásra, a bölcsis nevelőik kísérték át. 
November 30. András napja. András 
napjához közelebb eső vasárnap az 
advent kezdete. Arra készülünk, hogy 
lelkünkben megszülessen Jézus, a 

Fény. A csendes várakozásban nincs 
helye a mulatozásnak, karácsonyig nem 
rendezünk bált, nem hallgatunk hangos 

zenét, úgy is mondják: András zárja a 
hegedűt. Az advent valódi jelentése – a 
nyugalom, az elmélkedés, az adakozás 
és megnyugvás időszaka. Az advent a 
karácsony napját megelőző negyedik 
vasárnaptól számított időszak. Az ad-
vent tehát a keresztények számára a 
Megváltó eljövetelére levő várakozás 
jegyében és a karácsonyra történő lelki 
felkészülés jegyében telik. Korábban 
advent alatt szokás volt böjtöt tartani, 
miután karácsony estéjén naplemente 
után kezdődött az ünnepi karácsonyi 
időszak. 
A kömlődi adventi gyertyagyújtás al-
kalmából rendezett ünnepségre egy 
zenés kis tánccal készültünk óvodása-
inkkal. Heteken át gyakoroltunk szor-
galmasan, hogy mire elérkezik ez az 
alkalom, minden kisgyerek magabizto-
san tudja a koreográfiát. Úgy érezzük, 
hogy nagyon jól sikerült kis produkció-
val tudtuk gazdagítani a programot. 
Az intézményünkhöz tartozó bölcsőde 
immár teljes létszámban működik, nov-
ember végére megérkezett a hetedik 
bölcsis kisgyermek is. Szépen, látvá-
nyosan fejlődnek a gyerekek nevelőik 
gondos kezei alatt, mire elérik az óvo-
dába lépést, egész biztosan nagyon 
ügyesek lesznek. 
Gézengúz Óvoda nevelői 

 Polgármesteri beszámoló az elmúlt 
5 éves ciklusról 

A 2019. ok-
tóber és 
2024. októ-
ber közötti 
időszakra 
tekintett visz-
sza és tartott 
róla beszá-
molót Bogáth 
István pol-
gármester a 
2024. nov-
ember 21-én 
tartott köz-

meghallgatáson. Beszámolójában az 
elmúlt öt év legjelentősebb eseményeit 
emelte ki, a településen megrendezésre 
kerülő rendezvényektől, a kisebb-
nagyobb projekteken át a legnagyobb 
beruházásokig. 
2019 egyik nagy jelentőségű projektje 
a Határ utca felújításának I. üteme, 
melyre a  Magyar Falu Program keret-
ében 29.999.912 Forint összegű támo-
gatást nyert az önkormányzat. 2020 év 
elején jött a Covid, és ezzel jöttek a 
korlátozások is. Ez egy új helyzetet 
hozott mindenki életében, így a telepü-
lés életében is. Hosszabb időre bezár-
tak a közoktatási intézmények, korláto-
zottan lehetett boltba járni és az önkor-
mányzat számos olyan feladattal találta 
magát szemben, ami sokszor hirtelen 
döntést vagy jól megszervezett felada-
tokat kívánt. Ilyen volt például a csalá-
doknak szánt védőmaszkok eljuttatása, 
a karanténban lévők mindennapokbani 
segítségnyújtása, de még sorolhatnánk. 
Természetesen azért az élet nem állt 
meg, még ebben az évben folytatódott 
a Határ utca felújításának II. üteme, 
szintén Magyar Falu Program kereté-
ben, mintegy 12.000.000 forintos tá-
mogatással. Még ez évben felvetődött 
a Parnaki út kérdése is, amire sajnos 
elég nehéz olyan megoldást találni, 
ami mindenki számára kedvező.  
A háttér munkálatok folyamatosak 
voltak, a kiírt pályázatokra sikeresen 
pályáztunk, így nyertünk az óvoda 
udvarra 3.600.000 forintot, mely új, 
korszerű és az uniós szabványoknak 
megfelelő udvari játékok beszerzését 
tette lehetővé. 
2021-ben a korlátozások enyhébbek 
lettek, és az élet kezdett visszatérni a 
régi kerékvágásba. Maszkban ugyan, 
de felavattuk az új óvoda épületét, új 
óvodavezetőt neveztünk ki és zártkörű-
en ugyan, de újra lehetett az intéz-
ményben rendezvényeket tartani, mint 
a Tök jó bulit vagy a nagycsoportosok 
ballagását.  
Virágtanyán végre megoldódott az 
ivóvíz hiány, egy Leader pályázat ke-

retében 4.000.000 forintot nyertünk a 
Rendezvénytér korszerűsítére. Járdát 
kapott a templom melletti szakasz. 
Újra tarthattunk falunapot és új kezde-
ményezésként nyári napközis tábor is 
megszervezésre került, ami nagyon 
sikeresnek bizonyult. Szerveződni kez-
dett egy új, lelkes kömlődiekből álló 
társaság, akiknek köszönhetően fellen-
dülni látszódott a közösségi élet. A 
kultúrház is megnyitotta kapuit, többek 
között amatőr festők kiállítását is meg-
csodálhattuk. Egy újabb lényeges pro-
jekt volt az Ady Endre utca felújítása, 
BM-es pályázat keretében, 17.000.000 
forintból valósulhatott meg. Még 
ugyanebben az évben folytatódtak az 
utca felújítások, saját erőből, közel 
13.000.000 forintból a József Attila 
utca, majdnem 30.000.000 forintból, 
Magyar Falus pályázat segítségével a 
Jókai és Pázmándy utcák. 2022-ben 
szintén pályázati forrásból sikerült az 
önkormányzatnak egy Farmtrac trak-
tort és hozzá tartozékokat, utánfutót 
vásárolnia. Ebben az évben az orosz-
ukrán háború elszenvedőinek megsegí-
tésére adományok gyűjtését is lefoly-
tattuk. Egyre gyakoribbá és színesebbé 
váltak a közösségi programok, szerve-
ződött a Kömlődi Hagyományőrző 
Egyesület. Értelmet kapott a helyi kö-
zösségszervezés támogatása, így az 
ilyen célú pályázat benyújtása is. Sike-
resen, mintegy 3.700.000 forintból 
többek között sporteszközöket, kültéri 
játékokat, projektort vásároltunk, ami-
ket a nyári táborok, gyereknapok alkal-
mával használhatnak a kömlődi gyere-
kek.  2022-ben, 100.000.000 forintos 
Uniós pályázatból megkezdődhetett a 
Záportározó kiépítése. Nyugdíjba vo-
nult Kömlőd jegyzője, Schvarczné 
Stieber Rita, 35 év Kömlődön eltöltött 
közszolgálat után. 2023-ban először 
megrendezésre került a kertversenyt, 
volt ismét festménykiállítás, ezúttal 
egy kömlődi kötődésű festőnő, Tu-

racsekné Varga Erzsébet festményei-
ből. Nem önkormányzati beruházás 
volt ugyan, de nagy jelentőségű a tele-
pülés közlekedése szempontjából a 
kömlődi szakaszt érintő közút felújítá-
sa. 2022-ben és 2023-ban is részt vet-
tünk az országos településfásítási prog-
ramban, melynek keretében sorfákat 
ültettünk a Záportározó körül, a Ren-
dezvénytéren és a falu egyes pontjain. 
2024 tavaszán egy újabb mérföldkő 
érkezett Kömlőd életébe, a minibölcső-
de átadása és az apróságok általi bir-
tokba vétele. Az intézmény megnyitá-
sával új munkahelyeket is teremtet-
tünk. A Kiscsibe Minibölcsőde 
141.843.664 forint BM-es pályázati és 
10.010.222 forint saját forrásból való-
sulhatott meg. Az idei évben tovább 
fejlődött a Záportározó területe, 
10.000.000 forint pályázati forrás se-
gítségével kiépült egy zúzott köves tó 
körüli sétány. A nyár folyamán gólya-
sztori hozta lázba a lakosságot, tartot-
tunk egy sikeres Tóavató bulit és fel-
avattuk a Meseösvényt is. Azért akadt 
bosszúság is, mint az illegális szemét-
lerakás több ízben. Év végére egy 
Széchenyi Terv Plusz keretében az 
Ady Endre utcai csapadékvízelvezetés 
problémája is megoldódott. Mindeköz-
ben megkezdődött a Művelődési Ház 
felújítása, közel 22.500.000 forintból 
és fűtéskorszerűsítése kicsit több, mint 
2.500.000 forint pályázati forrásból. A 
Szabadság utca járda felújítására pedig 
9.989.000 forintot nyertünk, melynek 
munkálatai hamarosan megkezdődnek. 
Az öt év alatt mintegy 4.610.000 forint 
értékben tudtunk szociális célú tűzifát 
kiosztani a rászorulók számára. Termé-
szetesen a felsoroltakon kívül számos 
egyéb beruházás, beszerzés gazdagítot-
ta a települést, összességében az elmúlt 
ciklus alatt 873.426.255 forint pályáza-
ti és saját forrás által épült, szépült, 
gazdagodott Kömlőd település. 
 

 


